

3月,佛顶真骨有望出塔展出

多个民主党派建议成立佛教艺术博物馆,让南京成为佛教中心

2008年,南京城南长干寺地宫阿育王塔出土,专家日前已经证实其中有“佛顶真骨”“感应舍利”等佛教圣物。

据记者了解,今年3月,长干寺地宫所有出土文物都将在南京市博物馆展出。一位专家告诉记者,届时佛顶真骨、感应舍利、诸圣舍利等圣物也有望亮相。

在即将召开的两会上,民进南京市委、民盟南京市委不约而同提交了相关提案,专家认为,“佛顶真骨”的发现将为南京佛教文化发展提供一个契机,建议南京在国内成立第一个佛教艺术博物馆,让南京成为名副其实的佛教中心。



七宝鎏金阿育王塔 (资料图片)

佛顶真骨出塔方案已提交省文物局

去年11月22日,鎏金塔王顺利出函。根据X光探测结果,七宝鎏金阿育王塔的塔身内有金棺银椁、感应舍利、佛顶真骨等圣物,而这也与之前石碑、锦缎上的文字相互印证。

杭州雷峰塔地宫出土的阿育王塔内也说有佛祖舍利,但因为是密封的,至今没有请出来。对于南京塔王内的这些圣物是否请出来,专家们意见不同。不过,经过多方讨论,南京市有关部门决定还是“请”!

“鎏金塔王从铁函出来后,一直放在湿度在90%以上的有机玻璃罩里面保存,因为塔王是木胎的,如果水分挥发太快,塔王就会变形。但这种保护方式对佛顶真骨保护

很不利,佛顶真骨是骨质文物,湿度太大容易长霉。把这些圣物请出来,有利于文物的保护。”南京博物院文保专家奚三彩告诉记者,把圣物请出塔,可以观察到塔王的木胎究竟是什么木质,这些木胎经历了1000多年,保存状态究竟如何。

而另外一位专家告诉记者,请圣物的方案已经制定出来了,目前已提交到江苏省文物局。“请出来还是请不出来?还需要国家文物局和国家宗教局定夺,再过两天我们会去请示国家文物局。”这位专家告诉记者,世界佛教论坛还有一个多月就要在无锡召开了,如果批准请圣物,技术问题不是问题。因为请圣物只需要开启其中一面塔身就可以了,

而且塔身上的很多泡钉本身已经脱落了,这对请圣物时泡钉的处理有利。

圣物请出来后,所有从长干寺地宫出土的文物都将展示在南京市博物馆。一位权威人士告诉记者,考虑到文物安全和文物的保护,放在出土文物的地宫内展出显然不合适。所以,有关方面还是决定放在南京市博物馆。

而这些文物最终的归属地,记者了解到,有一种声音是,将来在大报恩寺一直建一个佛教博物馆,然后把这些圣物请回去供奉。但也有专家告诉记者,这些圣物还是放在博物馆,将来,地宫的藏品可以复制过去。这些文物究竟如何处理,还需南京市政府最终拍板。

建中国第一个“佛教艺术博物馆”

南京大报恩寺遗址地宫发掘出土的铁函,在国内外引起了巨大关注,民盟南京市委就此专门写出调研建议,并呈递中共南京市委。其中专家建议,千年铁函及阿育王塔的面世,为南京佛教文化的挖掘、研究和发展带来了千载难逢的机遇。南京可以充分利用这次大报恩寺遗址地宫考古发掘的契机,待相应的考古整理与研究告一段落,围绕地宫的建置与格局,集思广益,精心筹划,筹建一座以收藏、保护、展示和研究南京地上与地下出土佛教文物为主要内容的专题性佛教艺术博物馆,不仅可以使南京的佛教历史与文化得到全面充分的展示,而且还能填补南京甚至中国博物馆体系中缺少佛教艺术博物馆的空白。

南京市文物局副局长杨新华认为,佛教艺术博物馆的规划与设计要有特色,在目前中国还没有佛教艺术博物馆的前提下,确保做到“中国第

一,世界著名”。

至于博物馆里都展示些什么,杨新华认为“佛顶真骨”可以是“镇馆之宝”,同时可以展示南京为中国佛教学术中心以及金陵一脉相传的梵踪禅影。如栖霞山千佛崖、牛首山摩崖石刻、韩府山观音洞、幕府山达摩洞、祖堂山祖师洞、四祖洞、五祖洞等反映中国佛教各宗派起源、传承关系的历史遗迹,以体现南京在佛教发展过程中的不可缺少的重要地位。

其次,可以展示佛教艺术。“比如观世音菩萨就有2000多种形象,如果能一一展示出来的话,应该是一大奇观,成为一张南京最具特色的名片!”另外还可以讲述一些劝人为善的佛教故事,以体现佛教和谐思想,为当前构筑和谐社会做宣传,以此体现南京的博爱精神。

本来是发掘大报恩寺的地宫,却挖出了长干寺地宫,更意想不到的是阿育王塔和

佛顶真骨随即出土,民进南京市委建议,应立即暂停现大报恩寺遗址公园的一切建设工作。因为这一公园的规划都是基于原来大报恩寺而定的,而佛顶真骨出土后,地位大不相同了,得重新规划。

“新的规划必须高标准、高起点、高水平。”专家说,“长干寺——大报恩寺遗址公园”的建立,不仅可以为广大佛教信众提供一个理想的活动场所,而且对南京市旅游经济的繁荣和佛教文化的弘扬产生深远的影响,对南京市旅游场所的开发、城市地位的提升也具有巨大的推动作用。

专家表示,若将“佛顶真骨”和佛祖及诸圣的舍利在完整保护、保存的前提下展出,除了能吸引虔诚的佛家子弟、佛教信徒前来顶礼膜拜外,全国乃至世界各地的游客也会由四面八方赶来瞻仰,对于南京的宗教、文化、艺术、科技或旅游,都具有十分深远的意义和重要的价值。

观点

市委书记朱善璐:佛顶真骨也是“核心资源”

“佛顶真骨这一‘惊世大发现’不仅对南京、江苏、全国乃至全球佛教界,意义都很大。”日前省委常委、市委书记朱善璐在听取“七宝阿育王塔”保护情况汇报时指出,这是南京一笔重大的、难以估量的文化财富和又一个“人无我有”的独特文化资源与财富,一定会促进南京佛教文化的繁荣,以及旅游观光等相关文化行业的发展。

今年3月,第二届世界佛教论坛将在无锡召开,朱善璐说相关部门抓住这一机遇,在与佛教界、文物界进行汇报沟通后,尽快研究稳妥的“佛顶真骨”、“感应舍利”请出和展示方案,充分发挥其文化价值,进而带动南京相关经济和文化的繁荣发展。

目前大报恩寺的复建也正在进行中,朱善璐强调,“七宝阿育王塔”、“佛顶真骨”等文物展示地规划建设,要结合大报恩寺的复建统筹进行,要把佛教至圣之宝作为核心资源来规划建设,打造一个可以与“塔王”价值相适应的具有震撼力的整体设计和建设展示效果。

政协委员传真法师:

把南京佛教文化资源整合一下

南京市政协委员、玄奘寺住持传真说,“南京的文化不管是六朝文化、明朝文化,还是民国文化,都离不开佛教文化。”

历史上很多佛教宗派是在南京应运而生的,如栖霞寺是三论宗的祖庭,清凉山上的清凉寺是法眼宗的祖庭,牛首山是牛头宗的发祥地……还有很多佛教典故,“天花乱坠”、“一苇渡江”、“降龙伏虎”、“清凉问佛”等都出自南京。到了唐宋明清时期,特别是明朝大报恩寺塔的重建,不仅继承三国时期的建初寺、宋朝天禧寺的遗风,更成为中世纪世界七大奇观之一,这是中国佛教在世界文化中绝无仅有的文化现象。

传真告诉记者,南京很多公园中历史上都有佛教寺庙,像清凉山里有清凉寺、古林园有古林寺,位于后宰门的香林寺是曹雪芹家的家庙,紫金山头陀岭还有一座大爱敬寺……但这些寺庙要么只剩下遗址,要么只有大殿了,传真建议把这些寺庙都恢复重建,让佛教文化“有寺可依”;并扩大和恢复小九华山上的正阳殿、生公说法处,打造悬空殿等重要景点。

“要让各地的宾客知道,南京不仅有中山陵、夫子庙、总统府等,还有更多的文化景点可以去观光、旅游。”传真认为,打造佛教文化是开发旅游资源的一项重要载体,这样一来,就不用担心“留不住客人”了。

文物局副局长杨新华:南京成“佛教中心”无可非议

南京市文物局副局长杨新华昨天告诉记者,长干寺地宫是“目前我国发现的最深的地宫”,出土的铁函是“中国目前发现的最大的珍藏舍利的铁函”,铁函中七宝阿育王塔是“国内目前发现的最大的实物阿育王塔”,更重要的是,铁函中的佛顶真骨更是“目前我国所发现的仅有的的一块”!

杨新华兴奋地告诉记者,“当年陕西法门寺出土了4枚舍利,一下就成了佛教圣地,如今南京出土了佛顶真骨,那还了得!”原中国佛教协会会长赵朴初先生曾称南京是“佛教学术的中心”,如今南京成为“全国佛教中心”的地位应该说是“无可非议”!

杨新华说,南京佛教文化之昌盛,在中国各大古都中罕有可比,自古以来在中国佛教发展史上具有重要的不可替代的地位。“南京有着2000年的佛教文化积淀,有多少经书是从南京流传开去,有多少宗派是在南京发扬光大,有多少高僧都在南京传经诵法……南京的佛教艺术价值无可估量!”

本无资源的无锡灵山何以成为佛教圣地?

灵山圣境作为国家首批4A级景区,在国内外享誉盛名,可是无锡灵山并没有深厚的佛教历史渊源,灵山山佛又是靠什么成为一处佛教圣地呢?民进南京市委的专家们提出,南京也应该借鉴一些无锡灵山的成功经验,佛教文化资源也能成为拉动南京经济的文化GDP。

从灵山的景点来看,从最著名的88米的灵山大佛,到菩提大道、转经廊、九龙灌浴、阿育王柱、佛脚印、百子戏弥勒、天下第一掌、登云道等,20多个景点始终围绕佛教文化展开。

专家告诉记者,“有人说灵山是‘无中生有’,但人家却实实在在吸引了那么多善男信女和游人,这其中很大的原因是灵山巧妙地运用了佛教的文化资源,把并非灵山所有的佛教文化统统收纳进来,进入灵山圣境,就等于进了一个佛教文化的大课堂。”

快报记者 郁怡文 陈英 胡玉梅

请您参与两会
参与方法:
1. 请登录都市圈网 www.dsqq.cn 参与互动交流
2. 您可拨打热线 96060 今天!
发表意见:

政协委员与你在线交流

嘉宾:官薇民 南京市人大代表,南京三中化学老师
时间:今天下午2:30-3:30
话题:您可就教育、未成年人、文化、老龄问题等与委员互动交流

视频回放

郑黎明委员做客都市圈网,网友提问:

公积金和社保能否“捆绑”



郑黎明(左)在与网友互动。
快报记者 顾炜 摄

昨天,南京市政协委员、农工党南京市委常委、鼓楼医院普外科主任郑黎明做客都市圈网,就劳动合同法、社会保障等方面问题与网友交流,也有很多读者打进96060提问,郑黎明表示将把其中一些建议带上即将开幕的南京市两会。

网友:根据合同,单位要通过协商增加职工工资,但我们单位几十年如一日按国家最低工资标准支付工资,而且我在公司工作两年半了,就是不给办公积金。能不能通过立法,把公积金和社保捆绑起来,强行让用人单位支付?

郑黎明:从操作层面说,可以立法把公积金和社保捆绑起来,但也有一个问题,企业能不能承受?目前金融危机已经波及到很多行业,我们要争取多赢,用协商的方式让企业尽量惠及员工,把基本社会保障落实到位,在此基础上再提高待遇。

网友:我们单位年前让很多同事自动辞职,而让我去外地工作,我不想去,现在要去外地,要么辞职。请问这种情况,我的权利如何保护呢?

郑黎明:这位网友可以提出和单位先进行沟通,不鼓励直接去找劳动仲裁,应先在单位协调、沟通,把矛盾化解掉,如果不能达成一致意见,双方的要求差距太大,可以找劳动部门反映,寻求合理的处理结果。

读者周先生:对独生子女父母退休后奖励的规定,我认为不公平,机关、事业单位的人员退休时可以多拿5%的退休工资,一直拿到去世为止。而企业职工只能一次性拿3600元,这样差距太大。

郑黎明:确实有这样的。机关、事业单位是稳定的,相对有保障,可以加5%的工资。但企业有的都发展不下去,怎么能保证退休工资多加5%?只能做一次性的补贴。

读者陈先生:我下岗十几年了,在单位只拿三百多块钱,今年五十多岁,再就业也不太可能,虽然每年也加工资,但也就几十块钱。而且我处在低保边缘,也不能享受低保,我能求助谁呢?

郑黎明:你可以找所在街道或者单位,帮你提供一个就业岗位。像陈先生这样的边缘户,确实很尴尬,建议街道对这样的边缘户多做些安排,哪怕提供一些临时工作,改善一下他们的生活。

快报记者 郑春平 陈英